

TAPOLCZAI LAPOK

ezelőtt: TAPOLCZA és VIDÉKE.

Megjelen minden vasárnap.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN. KIADÓ ÉS TULAJDONOS: LÓWY B.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint.
Nyílt-tér sora: 1 korona

A női hivatás.

Irta: Dr. Xerves.

A nőkérdéstől eddig még nem igen fájult meg a magyar szociálpolitikusok feje. Csak immel-ámmal nyultak hozzá, s az e téren kifejtett működésük alig zavarta a vizet. A nemzeti válság, a gond súlyos órái azonban fokozottabb figyelmet tereltek a magyar nőkre, kiknek segítségét a nagy küzdelmekben nem nélkülözhetjük. Egyre-másra hívjuk fel a nőket, hogy közreműködjenek a nemzeti ügy dialrajuttatásában. Hazafiság dolgában bizonyára nem állanak a férfiak mögött, s ha erejük nem is ér fel a férfiak erejével, annál nagyobb a befolyásuk, mit a küzdő térre lépő férfiakra gyakorolnak.

A hármasság különös jelentőséggel bír népéletünkben. Három a tánc, háromszoros az „éjen“, ez a szerencse szám. S mintha a természet is egyet értene, hármassággá avatta a nőt. Minden nő hivatása hármasság: társadalmi, hitvesi és anyai.

A társadalom az, melyben az emberi élet örömeit, boldogságát keresni hivatva van, s itt feltalálhatja azt. S ha megértjük a nő hármasságát, érteni fogjuk azt is, mily fontos a társadalomban az, mennyire függ az embernek, egy a nőnek, mint a férfiak

egész életfolyama attól, hogy a nő is megértse e hármasság hivatását.

S nemcsak az egyesek, egész államok, egész nemzetek jóléte függ ettől. Az a befolyás, melyet a nő férjére, kedvesére, gyermekére, szóval: a társadalomban gyakorolni képes, kihat nemcsak a magánéletre, de gyakran közvetett rugóul szolgál a férfi tetteinek és kihat a világtörténet menetére is.

A minő lényeges és befolyásos osztályrésze a nő a társadalomnak, épp oly veszélyessé is válhat arra nézve. Amily üdvös rendeltetése van a családi életben, oly vesztes, ha kötelességéről megfeledeznek és édes áldást terjesztő jó anya helyett mérget is oltathat a gyermek szívébe, lelkületébe.

Az érzelem a nő benső világa, az érzelmek közül legszebben disziti a honleányi érzelem.

A haza érdekei foglalkoztassák lelkét; csak hü és igaz hazafit szeressen, ki tenni kész, mikor hazájáért tehetése szerint bármit is tehet, ki épp úgy a haza érdekeinek, mint önmagának is él bensőleg. Neveljen a nő lelkes, hazájáért buzgó gyermeket a honnak.

Szelid, erényes, vidám, őszinte, egyes lelkü, magasztosabb elveknek és nem csupán a hű külvilágnak hódoló jellem, erkölcsösség, kedélyesség, a szépjért és jóért való kiválólagos von-

zalom, lelkesedés, ezek azok a színek, mik a valódi női jellemben egyesítvők. S ha mindezek mellett jó nő, jó háziasszony és anya, igaz és meleg szerelem lakja szívével, méltó lesz az angyal névre, melylyel a költők mindig és ugyanezen okoknál fogva illették. Boldogítója lesz családjának, s ez által önmagának, s diszére, javára imádott hazánknak.

Magyar nők! kiknek szép lelki tulajdonai és testi bájai közismert ékessegetek, ha oly dicső szellem honosul meg általatok a nemzetben, mint amily dicsően vagytok teremtve, — az eget hoztátok a földre és a világ női irigyelni fogják nagyságtokat, s azt a boldogságot, melyet bírástok reánk árasztani fog.

Aranybánya a női lélek, csak ki kell aknázni.

Dr. Darányi Ignác

kerületünk képviselőjelöltje.

A tapolcai választókerület egyesült ellenzéki bizottsága folyó hó 15-ére Tapolcán és Balatonfüreden képviselőjelölti értekezletet hívott egybe. Ugy Tapolcán, mint Balatonfüreden a választó polgárok nagy száma jött össze, hogy a kerület részére képviselőjelölti jelöljön. Tapolcán Forster Elek pártelnök, Balatonfüreden pedig Glazer Sándor hazafias érülettől áthatott szavakban ecsezték a politikai viszonyokat, melyek hazánk egére a hosszú boru után fényes derűt ígér-

A TAPOLCZAI LAPOK TÁRCÁJA.

Az utolsó Ónody.

Istenben boldogult László királyunk, e néven negyedik a magyar történelemben, egyszer megtette azt a tréfát, hogy minden aranybulla és minden királyi dekrétumok ellenére az Ónody-nemzetségek adá az egész kerek Ungvár-megyét, non in honorem, sed in praemium, szabadispáni joggal.

Ilyenképen lettek az Ónodyak az első törvényhatósági joggal bíró comes-ek e hazában. És azóta minden királyi jogára alatt felüti a fejét egy-egy Ónody gróf és minden korból található a ránk maradt decretum maior-okon egy-egy Ónody scitur-ja, hatyus cimerü billoga, aki mint igazi báró vett részt a király tanácsában.

Széles ez országban valahány vitézi tetteről, földesuri hatalmaskodásról, nagyuri boldogombáró, vagy pikáns történeletről száll a krónika, az Ónodyakkal találkozunk ott is, benne volt az már a vérükben, abban az erős, brutális kékvérben, és öröklődött át apáról fiúra.

S ahogyan nőtt a vérükben a hatalmaskodás vágya, úgy csökkent a dominium. Minden egyes Ónody kivette a részét benne, hogy elpocsékoljon egy két jobbágy-falut. Hatalmas darabka föld lehetett az Ónodyjóság, mert négyszáz esztendőn át kerek számban hetven Ónody sarjadék igyekezett rajta, hogy a nyakát szegjék. Ennek a terebélyes és fényes családfának volt az utolsó rügye Ónody Bódog gróf. Ónody Pál és báró

Aquaviva Zsuzsanna, fia, akinek az őseitől öröklött tradícióval, azalatt a hét év alatt, a melyet a 10-es dragonyosoknál szolgált, sikerült végkép ráköltönni a még megmaradt három falut, Ócskát, Porondot, és Tökvárt egy kis bécsi színeszöndre.

Mikor aztán az ősei lepattogzott olajfésztű arcképein kívül nem volt már a régi jusból semmi egyebe, mint egy kis vedlett vakolatú téglaháza, (amelyben valamikor az apja tisztartója lakott) odahaza Ungban, akkor az utolsó Ónody lecsapta a főhadnagyi kardbóját, hazajött abba a téglaházba és elkezdett öregedni. Veze öregedett József is, a hajdani legénye. Az elkísérte „haza“

Zárkózott, unalmas, szürke életet élték. Bódog gróf felagatta a szobája falán a család régi, elárvult fegyvereit meg az őseinek képét és nem törődött továbbra semmivel. Nem tudott lealázkodni annyira, hogy valami existenciát teremtsen. Egy Ónody gróf, aki megyei számvevő, vagy legfeljebb megyei tanfelügyelő! Fellázadt benne ez ellen a gondolat ellen az Ónodyak kék vére, hat százados dolyfe: — aki ezt a nevet viseli, az csak nagy ur lehet, vagy semmi. Inkább nézegette napestig az ősei képét. Leült közejük és elverte a gögös lelkét valamelyik kétszáz év előtt elhalt úkapja páncéljával. Végtére közönyössé lett minden más iránt. Belecsökkent a szemébe az ősei régi dicsőségének ragyogása s attól a hazajáró fénytől nem látott más egyebet, mint azokat a rozsdás kardokat és megbarnult képeket.

Hanem azért a rossz szabásu nadrágjával, divatjából kiment, zöldbejártzó gérokkjával is megmaradt Ónodynak. Szikár, feszes alakja, fakó arcából kivillgató szürke szeme

és mozdulatainak grációzus, ideges félszegsége reá vallott az egykori nagy urra.

És mig az utolsó Ónody némán, aphi-kusan sütkérezett az ősei képeről reá sugárzó fénykévében, addig az öreg József rendszeren dörmögve tisztogatta kopott, ócska libériájának meggyörösödött nikkalgombjain a fehér hattyus Ónody címet.

— Berozsdásodott a cimerünk, be. Hej, másképp volt ez, nem is oly régen. Amikor az ócskai kastélyban, amelyik most a Glück uraságé, a Bódog gróf Szasszorszép Kristina hugának ültük a lakodalmát.

Fájt az öreg lelkének nagyon, ha az urai régi dicsősége jutott eszébe. És fájt neki szörnyen, ha gunyolódtak, ha kicsinyelték őket. Pedig még az a szeplős meszáros legény is laposat sandított, amikor az öreg József vitte haza a mindennapos egyfont ürühust.

Hanem az öreg titkolta Bódog gróf előtt. Hadd higgye az csak, hogy az Ónodyak régi fényét észreveszi a világ is, nemcsak maga. És ha a titkát veszély fenyegette, úgy segített az öreg, hogy hamarosan elhallgattatta a csufondároskodót:

— Hallja az ur, ne higgya, hogy az Ónody gróf szeme megromlott. Ha tizenöt év előtt le tudott löni egy német herceget, le tud akkor ma is egy olyan potentátot, mint az ur!

Voltak néha derűs napjaik is. Mikor egy esztendőben egyszer vendég jött a grófhhoz, egy-egy új szomszéd földesur, vagy egy arra járó fiskális. Ilyenkor az öreg József azt hitte, hogy visszaszállott a régi szép világnak egy darabja.

Bódog gróf nagyuri grandezzaival fogadta

nek, melynek további fentartását és biztosítását azon nemesen érző honfiak lelkes munkálkodásától remélik, kik a haza sorsát intézni hivatvák. Ezek a hon atyái, az országos képviselők, kiknek megválasztása előtt áll az egész ország.

A tapolcai kerület képviselőjelöltjéül ajánlják dr. Darányi Ignác földmívelésügyi minisztert, ki e kerületet a legutóbbi időben is képviselte és akinek hazafisága, önzetlen munkálkodása, különösen a földmívelés terén közhasznú intézkedése oly elévülhetlen érdemeket szerzett, melyet leginkább e vidék, de az egész drága haza minden polgára hálával és elismeréssel említi, teszik őt első sorban méltóvá arra, hogy e kerület őt nemcsak megnyerje, de szerencsésnek és büszkének érezze magát, ha őt erre megnyerheti. Az elhangzott lelkes szavak után egyhangulag kijelentették a választó-polgárok, hogy a tapolcai kerületben egyedül Dr. Darányi Ignác földmívelésügyi m. kir. minisztert jelölik képviselőül. Ezután hazafias összetartásra, és a jelölés felajánlására menendő küldöttségben való minél számosabb részvételre hívták fel a polgárokat. A 130 tagú küldöttséget folyó hó 19-én fogadta Ő Meltósága, Budapesten, ahol a választókerület és a küldöttség nevében Takács Jenő kir. közjegyző üdvözölte abból az alkalomból, hogy ismét a kormány tagja lett s megkérte őt, hogy fogadja el a kerület polgáraitól, — akik a múlt esztendőben is óriás többséggel küldték a parlamentbe — a jelöltséget.

Darányi a következő beszéddel válaszolt az üdvözlésre:

Hálásan köszönöm, ugymond, a meleg és kitüntető szavakat, amelyeket a küldöttség nagyérdemű szónoka hozzám intézni szives volt. A tapolcai kerület kétségkívül egyik legszebb választókerülete az országnak, mert ott van Magyarország egyik legföltettebb kincse, a Balaton, amely választókerületünk partjait mossa. De nemcsak ezért legszebb kerülete az országnak, hanem azért is, mert értelmes, derék, fölvilágosodott, iparkodó, takarékos magyar nép lakja. Engem különösen az köt a tapolcai kerülethez, hogy oly időpontban, amidőn ellenem az egész országban talán a legkíméletlenebb akció folyt és pedig a leg törvénytelenebb eszközökkel, a tapolcai kerület a régi választókerületemben való bukásom napján óriás többséggel képviselőjévé választott. A tapolcai kerülethez köt engem az is, hogy a nemzeti ellenállás napjaiban e kerület polgárai rendületlenül meg-

állottak. Szívesen emlékszem vissza, hogy népünk egyszerű fiai megszólítottak és azt mondták, hogy a mi kerületünknek vannak kívánságai, de mi az irtól nem akarjuk, hogy nem alkotmányos kormányhoz forduljon, nem akarjuk, hogy közbenjárjon a mi érdekünkben. Ez azt mutatja, hogy a tapolcai kerület polgárai nemcsak értelmes emberek, de jellemes hazafiak is, akikra az ország minden körülmények között számíthat. Megvallom őszintén, hogy a tapolcai kerülethez köt engem a szőlők felújítása körül végzett közös munkánk is. Ép oly sivár volt hazánk képe ezelőtt, mint a tapolcai kerület, mielőtt a szőlők felújítását elkövettük. Koronás királyunknál győzött a bölcsesség és győzött az alkotmányhoz való tántoríthatatlan ragaszkodás. A nemzet vezérei pedig kötelességüknek tartották egyéni érdekeik félretevésével mindent elkövetni, hogy az alkotmányos békét az ország jogainak föladása nélkül biztosítsák. Ha tapasztaljuk azt az osztatlan rokonszenvet, amellyel a kormány találkozik, ezt nem annyira személyünknek tulajdonítjuk, hanem tulajdon tjuk annak, hogy az ország az átmeneti kormányt fegyverszünetnek tekinti, de oly fegyverszünetnek, amely után nem újabb harc, hanem hosszú béke követhet, mely alkalmat nyújt Magyarországnak állandó felvirágzására, megerősítésére és gazdasági helyzetének föllendítésére. Kötelességünk kiépíteni a nemzeti magyar jogállamot és a magyar nemzet széles rétegeinek bevonása mellett újabb bástyákkal megerősíteni alkotmányunkat és szabadságunkat és a nemzetet gazdaggá, vagyonossá tenni, hogy minden körülmények között megállhassa helyét. Végül kijelentette a miniszter, hogy köszönettel elfogadja a jelöltséget.

Darányi beszédét a küldöttség tagjai éljenzéssel fogadták, majd Forster Elek átadta a miniszternek a tapolcai kerület több ezer választójának aláírásával ellátott diszalbumát, amelyet március tizenötödiken készítettek. Forster egyúttal tolmácsolta a választópolgároknak azt az óhaját, hogy Hertelendy Ferenc volt főispánt neveztesse ki a kormány Zalamegye főispánjává Darányi köszönettel átvette az albumot és megígérte, hogy Hertelendy kinevezését javaslatba fogja hozni a belügyminiszternél és a kormány tagjainál. Ezzel a tisztelgés a miniszter éltetésével véget ért.

Fogadtatás Darányit Keszthelyen a Gazdasági tanintézet tanári kara és az ifjuság fogadta. — Tapolcza község képviselőtestü-

lendéget, feszes, szinte tulzott udvariassággal, de amelyben benne volt a született ur leereszkedése. Megértette mindig, amit megértetni akart:

— Ne felejtse el, hogy egy Ónodyval beszélés.

Rendesen megmutatta az Ónody ereklyéket, elmagyarázta a régi családi képek történetét s csak olyankor melegegett fel, ha látta, hogy érdeklődésre talált.

— Ez itt a vándor ősem, Sebestyén, aki a gyarmathi csatában vesztette életét, ez itt Ónody Lipót, Károly császár híres labancvezére, ez pedig a szép Ónody Ludovika, akinek fekete szeme miatt az uralkodóház egyik deli, ifjú sarja kereste és találta meg a halált a török elleni harcban.

De ez az ellágyulás sem tartott soká. Mikor végigmagyarázta a képeket mind, rendesen elhallgatott, s bucsuzáskor már megint a régi, büszke Ónody gróf volt: kimért és előkelő.

Egyszer aztán egy igazán szokatlan vendéget kapott, egy régi perének elmarasztaló ítéletét hatezer koronáról. Mikor végigfutott rajta, akkor érzett talán először életében fájdalmat. Valami vaskéz szoritotta össze a büszke, hajthatatlan szívet s a hideg, szürke szeméből két könnyesepp gördült ki. Elveszik az utolsó is, ami megmaradt: — Ezt a házat is. Végrehajják őt, — Ónody Bódogot!

Hatezer korona! Az utolsó Ónody önkéntelen a zsebébe nyúlt és kivette az összes vagyonát. Harminchárom fillér.

Eszébe jutott az a fiatal dragonyostiszt, aki husz év előtt Bécsben egy éjjel hat ezer koronát elvert. S akkor azért a pénzért nem

keringtek az agyában ilyen gondolatok.

Megrázkodott, azután rekedten nevetett.

— No, hát — slusz.

Odament a falhoz és a hattyus címerű peccsétgyűrűs kezével lekasztott egy kivarrt kardkötőt.

És törökvari Ónody Bódog gróf, híres családjának utolsó sarjadéka, oda akasztotta fel magát ősei képe mellé a falra, a nádor és tárnokmester közé.

Mikor a végrehajtó jött, az öreg József épen kifelé igyekezett egy nagy batyúval a hátán.

— Szerencsés jónapot a tekintetes uraknak. Licitálni jöttek? Lehet már... Tessék csak beljebb kerülni. Megvan minden rendben, nem hiányzik semmi. Hanem a képekre vigyázzanak, könnyen kilyukadnak azok, ha leveszik a szegről. Ott függnek mind az első szobában sorra. A nádor, a tárnokmester, meg a Bódog gróf anyai öreganyja, aki Mária Terézia királyasszonyunknak volt udvari dámája... Tessék csak licitálni a tekintetes uraknak. Ott lóg köztük az utolsó Ónody is.

Tenger keserűség szorongatta az öreg torkát. Szemére huzta a sapkáját, amint tovább állott.

— No adj! Isten mindnyájunknak, tekintetes urak.

Rántott egyet a batyuján, cibélődött, ment.

Hurcolkodott az öreg József is boldogabb hazába.

Göde Jenő.

te és a vidékről bejöttek 25 kocsin vonultak ki a községhatáráig, hol négy órakor hosszú kocsisor jelezte, Darányi érkezését. Az egybegyűltek harsány éljennel fogadták az érkezőket. A menet megállott és Horváth Jenő főjegyző az alábbi beszéddel üdvözölte Darányit:

Nagyméltóságú Miniszter Ur!

Kegyelmes urunk!

Midőn Nagyméltóságod először jön Tapolczára mint Miniszter, — a város elöljárósága és képviselőtestülete nevében hódoló tisztelettel s a legnagyobb örömmel üdvözölöm Excellenciádat.

Mi nem a képviselő jelöltet üdvözöljük, mert csak örülhet az a hely, mely ily férfiat, a nép apostolát vallhatja képviselőjéül, mi a Ministert, s benne azt a nagy embert üdvözöljük, ki egyike volt azoknak a dicső hazafiaknak, kik a lefolyt nemzeti küzdelemben, a legtevékenyebb részt vettek ki: — ily odaadó, önfeláldozó és önzetlen tevékenység hozta meg nekünk, a nemzetnek a már rég óhajtott békét, melynek gyümölcseit még ezután oly kormány áldásos működése alatt fogjuk élvezhetni, melynek egyik legillustrebb tagja Darányi Ignác.

Midőn legalázatosabb tisztelettel párosult üdvözlésünk újbóli tolmácsolása mellett egyszívvel lélekkel mondjuk, hogy „Isten hozta Nagyméltóságodat,“ — kérem az Éget, hogy ezt a nagy férfiat a haza javára s a mi örömünkre és büszkeségünkre igen sokáig éltesse!

Hosszantartó eljenzés és bemutatkozás után az egybegyűltek kocsira ültek.

Az impezáns menet megindult és a hosszú kocsisor fellobogózott házak között vonult be a községbe. Darányi társaságában igen sokan jöttek Keszthelyről is. A Balaton vendéglő előtt összegyűlt nagyszámú választópolgár előtt, először Forster Elek pártelnök üdvözölte Darányit, szép szavakban fejtve ki azon viszonyt, mely e kerületet Darányihoz, mint volt képviselőhöz a válságos politikai viszonyokban is kötötte, melynek bizonyítéka azon megnyilatkozás, melyet március 15-iki ünnepélyből folyólag e kerület választópolgárai tanusítottak. Programot, ugymond nem kíván e kerület, mert Darányi egész élete, munkássága nyílt program, a mely e kerület választópolgárai előtt ismeretese.

A beszéd után Darányi az alábbi szép beszédet intézte a választópolgárokhoz:

Tisztelt Uraim!

Amidőn Önök közt tisztelt Uraim megjeleni szerencsés vagyok, nem azért jöttem, hogy kérjem Önöktől szavazataikat, hogy ezt kerjem, arra nincs szükség, mert Önök már egy nagy számú küldöttség útján kifejezték irántam bizalmukat és ragaszkodásukat. Én nem teszek most egyebet, minrhogy azon küldöttség látogatását, amely engem Budapesten felkeresett, viszonzom, hogy ne csak azokkal álljak szemben, akiket Önök szívesek voltak hozzámm felküldeni, hanem, hogy színről-színre lássam tiszteit barátaimat és velük a közvetlen, személyes egyéni érintkezést keressem. (Éljen!)

Hetekkel ezelőtt még igen nehéz, igen szomorú viszonyok közt volt hazánk. Ami azon viszonyokban szenvedés volt, az el van feledve, de ami dicsőséges volt, az örökké fennmarad, és a magyar nemzetnek törvényes ellenállásában kifejtett szabadsága minden időkre büszkeségre és becsületre szolgál. Nem kisebb érdem a szabadságot megtartani, mint amilyen érdem volt elődeinké, akik a szabadságot megszerették. Nem karddal küzdöttünk, úgy, mint elődeink tették, hanem küzdöttünk kezünkben a törvényt, a törvények könyvével. Mert a történelem azt tanítja, hogy a karnak és fegyvernek szerencséje változó volt, de a törvények ereje, a jognak az ereje változatlan maradt (Éljenzés) s annak előbb vagy utóbb, de mindig győznie kellett. (Éljenzés.) Győzni kellett azért, mert a lélek uralja a testet, az anyagot uralja a szellem és a nyers erő felett ural-

...kodnak az örök igazságok. (Eljén). Vitézek voltak elődeink, alkotmányos küzdelmeinkben szívósak és kitartók voltunk mi is a nemzeti ellentállás törvényes fegyverének alkalmazásánál, de mégis úgy harcoltunk, mint a japániak, akik vitézek, kitartók és szívósak tudtak lenni a küzdelemben és küzdöttek addig, ameddig csak harcolniok kellett, de aztán bölcsék tudtak lenni a békekötésnél. A békekötés azért létesült, mert egyfelől a Korona bölcsesége és alkotmánytisztelete tartózkodott azon utolsó lépéstől, amely előtt már állottunk, másfelől a nemzetnek illetékes képviselői összefogtak, karöltve működtek és dolgoztak, hogy az országot ezen nehéz viszonyok közül kiemeljék.

A béke, tisztelt Uram, a jogfolytonosság jegyében született meg, a jogfolytonosság azt jelenti, hogy az alkotmányos életben szünet és hézag nincs és nem is lehet; és hogy az azelőtti állapotokat a status quo-anté a maga teljességében kívántuk helyreállítani. (Eljén!) A nézetek, gondoltuk, eltérők lesznek a fölött, hogy helyes volt-e a békekötés, úgy, amint abban megállapodtunk, de én úgy látom és úgy mutatkozik az ország közhangulata, hogy helyesnek, bölcsnek, okosnak tartotta mindenki a megegyezést, úgy látom, hogy mielőtt a törvényhozás megnyilatkozott volna, az ország közvéleménye már is igazolt bennünket. (Eljén!)

A kabinet, tisztelt Uram, átmeneti kabinet, mert más lényeges dolgokra nem vállalkozott, mint az állam rendes szükségleteinek teljesítésére, egyfelől, amelyeknek észlelésébe most nem bocsátkozom, mert azok úgy is a köztudatban vannak, másfelől arra vállalkozott, hogy megalkossa a választási reformot és pedig az általános szavazati jog alapján. (Eljén!)

Megalkossa úgy, hogy a népnek nagy rétegei, amelyekről eddig csak határozottunk, de amelyek az ügyekhez nem szólhattak, szintén részt vehessenek a közügyek intézésében. (Eljenzés.)

A választási reformmal biztosítani akarjuk egyszersmind alkotmányunkat és szabadságainkat újabb bástyákkal akarjuk körülvenni.

Az általános szavazati jogról tisztelt Uram, eltérők lehetnek a vélemények, tudjuk mindnyájan, hogy vannak aggályok is, az azonban bizonyos, hogy az általános szavazati jogot oly módon megvalósítani, hogy a magyar nemzeti államot és társadalmi jogrendet tenyegesse, soha sem fogjuk, (Eljenzés.) mert minden cél jogsúlt, de a legnagyobb cél még is az, hogy azok is, akik az általános szavazati joggal szemben foglaltak állást, találják, hogy a nemzetek az idők haladtával kinőnek gyermekcipőikből, s mily botor dolog volna az, hogy nem a cipő alkalmazkodnék a lábhoz, hanem a megnövekedett lábat akarják összeszorítani a cipőbe. (Eljenzés, taps.)

Én azt hiszem tisztelt Uram, hogy akik a közélettel foglalkoznak, azok kell, hogy a közélet jelenségeit megfigyeljék.

Évtizedek és évtizedek alatt változnak a nemzet életében is az eszmék, a gondolatok és az igények, és valóban strupolitika volna az, ha fejünket a homokba dugnók, azt tartva, hogy haladás és fejlődés nincsen. (Igaz, úgy van!)

Mi tisztelt Uram, anélkül, hogy bármit föladtunk volna, hogy bárki elveiről lemondott volna, vállalkoztunk egy átmeneti kormány alakítására. Azt hiszem, hogy akik vállalkoztunk, ezzel kötelességet teljesítettünk, mert nem könnyű dolog a mai nehéz viszonyok között ilyen nehéz szerepre vállalkozni. Akik vállalkoztak, vagy olyan férfiak, akik már voltak miniszterek, vagy olyanok, hogy bármikor lehettek volna. (Eljenzés, taps.) De vállalkoztunk Uram azért, mert mikor csendes a tenger, akkor mindenki lehet hajós, hanem mikor zivataros a tenger, amikor a hullámok fölcsapnak a hajóra, akkor kötelessége mindenkinnek, akiben hivatás van arra, oda állania a kormányhoz. (Eljenzés.)

Vállalkoztunk azért, mert azt láttuk,

hogy ahhoz, hogy ezen fegyverszünet, amely reményem a bék kötésnek csak előhírnöke, hosszú és állandó legyen, szükséges, hogy mi személyeinkkel a nemzetnek garanciát nyujtsunk az irányban, hogy nem vezetjük az irányban, amelyben haladni nem akar. Vállalkoztunk azért, mert azt tartottuk, hogy akik együtt voltunk a küzdelemben, és a harcban, (Eljenzés) azoktól megkövetelhető, hogy együtt maradjanak az alkotmányos munkában is, és hogy a kormányzatba belevigyük azt a szellemet, amelyet a nemzet egy magyar kormányban látni óhaj. (Eljenzés.) Nem láttuk e, tisztelt Uram, a közelmúltban, hogy oly törvényeket, amelyekről azt hittük, hogy csak áldást hozhatnak a nemzetnek, kiforgatták, kifacsarták és a nemzet ellen akarták alkalmazni. És most, tisztelt Uram engedjék meg, hogy néhány szót szóljak a munkáskérdésről is. Én mindjárt azzal kezdem, am re a költő már évtizedek előtt tanított bennünket; „Hogy a munkás, pór, szegény észrevétlen dolgozik, a hon derületén.” A magyar munkásnak messze földön kell keresni párját, akár takarékoságát, akár munkabírását tekintjük. Hozzunk csak más országokból az aratási idényre munkásokat, hogy hajnaltól estig dolgozzanak, én biztosítom az urakat, hogy azoknak fele kidől. Senki sincs, aki a derék, józan munkásosztály iránt nagyobb becsüléssel és őszintébb ragaszkodással volna, mint én (Lelkes Eljenzés.) Nem is akarok én a magyar munkástól egyebet, hogy tartsa meg a szavát, mint azt a magyar embertől megkövetelni lehet. (Eljén!)

Nem kívánom én a magyar munkásia oktrojálni, hogy milyen áron szolgáltatassa munkáját, mert a munkás az ő munkájának szabad ura. (Eljenzés.) Afölött szabadon rendelkezhetik, csak azt kérem és kívánom, hogy ha egyszer kötelezte magát, adott szavát magyar módon meg is tartsa. (Eljenzés.) Es kívánom ezt azért, mert az adott szó meg nem tartásának az lett soa vidéken a következménye, hogy idegen munkásokat alkalmaztak, ezt pedig én egészséges dolognak nem tartom, én azt akarom és kívánom, hogy a magyar munkás a maga hazájában, a maga szülőföldjén nyeljen és kapjon kenyeret és méltán igényelhetjük azt, hogy a munkás azt se tegye, hogy bajtársát, munkás a munkást, ha dolgozni akar, abban meg akadályozza. Ahhoz lsten és ember előtt joga senkinek nincs. Ha én munkás vagyok és gyermekeimnek megakarom keresni a kenyeret, abban engem meggátolni senki fának ne legyen joga és hatalma. (Eljenzés.) Én kérem a minap Fiumében jártam és ott láttam százával és százával a kivándorló magyarokat, és mivel nem tudta senki, hogy ki vagyok, megszólítottam néhány munkást, hogy miért hagyják el hazájukat és a munkások azt felelték: „Higye Uram, nem szívesen megyünk, tudjuk mi azt, hogy nekünk a magyar földön volna helyünk, hanem hát nehéz a a megélés, nehezen keressük a kenyeret.” „Azután tavaly aratás alkalmával mi mindnyájan dolgozni akartunk, de a szomszédban sztrájk volt és minket is megakadályoztak, hogy munkába álljunk”. Hát ez nem járja. Ezt egy jogállamban nem lehet tűrni, mert a törvényeknek erősebbeknek kell lenniök, mint az egyes emberek erőszakoskodásainak. (Hosszantartó, viharos Eljenzés.) Én azon állásponton vagyok, hogy a törvénynek tiszteletet kell szerezni mindenki val szemben, akár nagy ur, akár szegény ember. Azért a törvény hézagait ki kell tölteni igaz emberszeretettel. (Hosszantartó, lelkes Eljenzés.)

Közelebb kell hozni az embereket és osztályokat egymáshoz, hogy azok aztán feloldódjanak az osztatlan magyar nemzetben. Keresni kell az érintkezést a néppel, mert akik megismerik, azok meg is szeretik egymást. Talán többet számítam a tárgyról, mint akartam, de ol kell ismerni, hogy korszak jellegét a szociális kérdés adja meg, azt hiszem tehát, hogy azzal foglalkozni fent és lent egyformán kötelesség.

(Eljenzés.) A munkásoktól elvárjuk és reményem, méltóknak fognak mutatkozni arra a jóindulatra, rokonszenvre és bizalomra, amelyet irányukba most a törvényhozás és kormány tanúsít és mindent elfognak követni, hogy azok a kapcsolatok, melyek őket a törvényhozás és a nemzethez kötik, csak erősödjön és ne gyöngüljenek. Programot Uram nem kívánok tőlem, nem is adok, csak azért terjeszkedtem ki mindezekre e kérdésekre, hogy a helyzetről Önöket tájákoztassam. Nem is sorolom fel azon kormányzati intézkedéseket, amelyek bekövetkezendők lesznek. Egy átmeneti kormány nagy reformtervekkel nem is léphet elő, de azért tartozik a folyó ügyeket intézni, az állam elkerülhetetlen szükségleteiről gondoskodni és tartozik előkészíteni a jövődó reformokat. (Eljenzés) és lerakni az alapokat, amelyek a nemzetet tovább kiépíteni lehet.

Ami különösen tárcánat illeti, hát én ezen tárcát nyolc esztendeig töltöttem be, s azt hiszem, hogy ezen nyolcz esztendő törvényhozási és kormányzati intézkedései megjelölik azon irányt, amelyen haladni kívánok. De nemcsak azok az intézkedések és törvények, amelyeket megalkotni segítettem, jelölik meg az irányt, hanem megjelölik azon tervek is, melyek félben maradtak, midőn elhagytam a miniszteri tárcát. Ezen tervek megvalósítása életcélja m közé fog tartozni (Hosszan tartó Eljenzés.) Mert nem lehet nemesebb hivatás, mint szolgálni a magyar földet, nem lehet nemesebb hivatás, mint fejleszteni és virágzóvá tenni azt a földet, amelyen születünk, és amely őseink porait takarja. De nem elégszem meg ezzel. Nem elég, hogy a fejlődést emeljük, és a föld termékenységét előmozditsuk, de azt a földet a nép által mindinkább meg kell szeretetni és azokat a kapcsolatokat, melyek a föld és a földmivelő nép közt vannak, mind erősebbekké kell tenni, hogy senki se vágyakozzék más vidékre, senki se érezze magát itthon idegernek, hanem érezze mindenki azt, amit a költő mondott hogy: „A nagy világon e kívül nincs számodra hely.”

Tisztelt Uram! Hálásan köszönöm azt a bizalmat, amelyben részesítették, és ha bizalmukkal újra megtisztelnék, és ha a tapolcai kerület megbízó levelét újra nekem adják, legyenek meggyőződve, hogy minden törekvésem arra fog irányulni, hogy ezen kerületnek csak becsületére váljak! (Hosszantartó lelkes Eljenzés.) egyhangulag Darányit ismerik el jelöltnek.

Ezután Dr. Kovács Vilmos ügyvéd mondott lelkes beszédet, amelyben biztosította a kerület továbbá jóindulatáról. Este Forster Elek gyulakeszi bírtokos pártelnöknél vacsora volt, melyen több hazafias hangu felköszöntő hangzott el. Ma reggel 7 órakor indul Darányi kíséretével Balatonfüredre, hol d. e. 11 órakor tartja programbeszédét.

H I R E K.

Egyházi kinevezések. Báró Hornig Károly veszprém-egyházmegyei püspök, Kéry Elek tapolcai káplánt csicsói plébánossá nevezte ki, helyét, mint halljuk, Nagel József somlyóvásárhelyi káplán tölti be.

Képviselőválasztások Zalában. Mint értesültünk, Zala megye összes választókerületeiben e hó 30-ikán, hétfőn lesznek a képviselőválasztások.

Csertán Károly Zalamegye alispánja a folyó hó 18-án tartott megyegyűlésen bejelentette lemondását, illetőleg beadta nyugdíjaztatása iránti kérvényét, mit a közgyűlés elfogadott.

Községi gyűlés. A folyó hó 17 én tartott községi gyűlés helybenhagyta az 1905 évi számadást, pénztárnoknak és bírónak a felmentést ovás mellett megadja. A szegényalap, megvizsgálása után helyesnek találtott. Segélykérvényezők egyike 10 másik 5 koronát kap. Keszler Zoltán tanítónak, élvezett lakását 70 korona évi bérért kiedja. Jegyző jelenti

hogy a Tapolca Ukki helyi érdekű vasút törzsrészevényének kifizetése céljából engedélyezett regále kártalanítási kötvény eladásával a községi törzsvagyonban előállott hiány immár teljesen potolva van, mert e címen a takarékpénztárban, 10470 korona 62 fillér kezeltetik; indítványozza, hogy ezen összesen magyar korona járadék kötvényt 10 ezer korona névértékben vásároljon a község. Az indítvány elfogadása mellett elhatározta, hogy a törzsvagyonban előállott hiány pótolatik olyképp, hogy 10000 korona névértékben magyar korona járadékkötvény vásároltatik, a további intézkedéssel az előjáróság megbiztatik. A vadászati jog bérbeadása tárgyában a versenytárgyalás a gyűlés napjára kintüzetett, jelenti jegyző, hogy árverező nem jelentkezett, egyben előadja, hogy Szentmiklóssy Gyula a versenytárgyalás ellen felebbezést nyújtott be. Közsegbíró indítványozza, hogy a felebbezés fogadtassék el, azonban a vadászati jog még egyszer nyilvános árverésen adassék bérbe.

A szülő és borgazdasági tanfolyam, mit a földművelésügyi miniszter néptanítók részére rendezett, holnap kezdődik meg a helybeli magyar királyi vincellériskolában. A tanfolyamon hét tanító vesz részt.

Hajómenetrend a Balatonon május hónapban. A Balatoni Gőzhajózási Társaság május hó 1-től május hó 31-ig Boglár — Révfülöp Badacsony és vissza a következő menetrendet lépteti életbe. Boglarról Révfülöpre indul naponként déli 12 óra 15 perckor és este 7 óra 15 perckor, ez utóbbi este 7 óra 45 perckor érkezik Révfülöpre és tovább nem megy. Révfülöpről Badacsonyba indul délután 12 óra 50 perckor ahová délután 1 óra 45 perckor érkezik. Badacsonyból indul Révfülöpre naponként délután 4 óra 15 perckor, Révfülöpről Boglárba indul naponként délelőtt 9 óra 40 perckor és délután 5 óra 15 perckor.

A Tulipán-kert Nagykanizsán. Legközelebb Nagykanizsán is megalakítják a Tulipánkert fiokját. A szervezés munkáit a Keresztény Jótékony Nőegylet és az Izraelita Jótékony Nőegylet vászalmánya karöltve fogják végezni. Az alakuló értekezletet a jövő napokban összehívják.

Választási mozgalmak Zalavármegyében. A legtöbb kerületben egyhangú választásra van kilátás, csak a csáktornyai és letenyei kerületben ígérkezik hevesebb küzdelem. A zalamegyei jelöltek: Tapolcán Dr. Darányi Ignác földművelésügyi miniszter, Sümegyen Ötner Zsigmond függetlenségi, Keszthelyen gróf Balthyány József függetlenségi, Nagykanizsán gróf Zichy Aladár a király személye körüli miniszter, néppárti, Alsólendván dr. Nyáry Béla néppárti, Zala-Baksán dr. Darányi Ferenc néppárti, Zala-Egerszegben Farkas József néppárti. Említettek egyedüli jelöltek. Letenyén Bónyák Géza függetlenségi és Szüllő Géza alkotmánypárti. Csáktornyán Ziegler Kálmán függetlenségi és Landauer Géza néppárti jelöltek állanak egymással szemben.

Időjárás. A secessió híru április nem tagadhatja meg magát. Már-már azt hittük, hogy régi híreből kivetkőzik, amidőn a múlt vasárnap ugyancsak megerősítette rossz hírét. A nagyhét nyári melege után husvét hétfőn este nagy villámlás és mennydörgés között ontotta sűrű záporát, amit az ugyis szomjazó föld és vetemény hálával vett, ami a növényvilágon nagyon észrevehető, mert más években május közepén sem volt előbbre a növényélet, mint az idén. Csak a hirhedt fagyos szentek ne arassanak!

Mikor soroznak? A május 19-ére egybe hívott országgyűlés munkarendjének legelső feladata kétségkívül az 1905. évi költségvetés és ujoncjutalék letárgyalása lesz. Május 19-étől 25-éig tart a Ház megalakulása, a trónbeszéd, üzenetváltás és így a költségvetés és ujoncjutalék megszavazásának tárgyalására igen rövid idő áll a parlament rendelkezésére. Amíg a törvényeket a főrendiház is elfogadja és a korona szentesíti, ismét eltelik néhány nap, így tehát az ujoncozás és adószedés csak június hó első felében, 10. és 15-e között kezdődhetik meg.

Uj vasut a Balatonhoz. A mocsolád — siófoki vasutvonalról írják lapunknak: Az egész vonal mentén a legsürgősebben dolgoznak. Hogy az építkezés előbbre nincs, ennek oka a Csicsal—Kapolc közti hegyek mély átvágása és a laponi magas töltések; ez koloszszerű munka, mely még a mérnököket is nagyon igénybe vette. A munkával mégis — annyira vannak, hogy augusztus hóban már járnak a kavicsoló vonatok; s a legkomolyabb számítás szerint is, a vasutat ez év október első felében megnyitják. Miután Karádtól az állomás távolra esik és a legnagyobb erőfeszítés dacára sem hozhatják a község közelébe, még olyan tervek is merültek föl, hogy a vallalkozók külön szárnyvonalat építenek Karádtól fel a lap viz mentén Köise—Csepel, Teleki—Szolád közt Szemes vagy Szárszóra, a Delivast állomásainak egyikehez.

Harcias legények. Rompos Zsigmond, Gyurica Lajos, Rompos József és Török Gyurica István monostorapáti suhancok özszeveszték és a harc közben Rompos József és Török Gyurica István súlyos testi sérülésekkel hagyták el a harc helyét. A jó madarakat a helybeli járásbírósnál feljelenítették.

Vigyázzunk a gyufára. Badacsonytomajon özv. Szántói Jánosné kertjében a múlt héten kigyulladt a szalmakazal, de a gyors segítség a tüzet hamar eloltotta. A nyomozás megállapította, hogy a tüzet Szántóné 4 éves unokája okozta, ki a kazal közelében gyufával játszott.

Verekedő asszonyok. Csunya, ha a férfiak kerülnek egymással szembe, de még csunyaabb, ha az asszonyok verekednek. Ez történt Badacsonytomajon is, hol özv. Németh Józsefné özv. Tasler Józsefné egy helyben hagyta, hogy az legalább két hétig az ágyban gondolkodhat a páros viadalról.

Hirtelen halál. Steiner Ferenc tapolcai lakos, folyó hó 15-én, a kávéházban kártyázás közben hirtelen rosszul lett, övei hazaszállították, hol rövid idő múlva szívizhüdben meghalt. — Habár a lasan ölé kör ellen, mely évek óta emésztette az erős szerzetű embert, gyógyulást nem lehetett reményleni, mégis váratlanul érte a szomorú eset hozzátartozóit, jóbarátait, ismerőseit kik benne a gondos hivatást, apát, a vig kedélyű barátot vesztek el. — Temetése folyó hó 17-én nagy részvét mellett történt Dr. Schönwald Károly rabbi megható szavakban beszúztatta el a halottat övéitől, jóbarátaitól, kiknek kísérete mellett vitték utolsó útjára. — A családi gyászjelentésen kívül a Balatonmelléki Takarékpénztár Részvenytársaság igazgatósága is a halás kegyelet jeleül szintén adott ki gyászjelentést, mert az intézet érdekében elhunyt buzgó tevékenységet fejtett ki.

Amerikai fogorvos Tapolcán. Fodor L. fogorvos, Budapestről, ki azelőtt Amerika nagyobb városaiban folytatott fogászati s sebészeti gyakorlatot 15 napra Tapolczára érkezett és az Eibesütz szálloda 15 számú szobában amerikai modern fogászati műtermet rendezett be, hol a foggyógyítás legújabb vívmányait alkalmazza. Kéri a látogatókat, hogy minél előbb vegyék igénybe segélyét, hogy ideje legyen az általa eszközözendő munkák kipróbálására. A múlt évben kezelt betegeit pedig felkéri, hogy az akkor eszközölt munkákat megnézzék az esetleges hibát díjtalanul helyrehozhassa. Nevezett orvos lelkiismeretes és pontos munkájáról az eddig kezelt betegeinek nyilatkozata tesz tanúságot.

Eljegyzés. Tost Aurel kalocsai érseki jószágigazgatósági titkár, ki előbb a veszprémi püspökség sümegi urodalmának segéd-tisztje volt, f. hó 15-én eljegyezte Lukonich Gábor tb. fő- és sümegi járásorvos kedves leányát, Arankát.

Frankl Móric a világhírű fejszámoló f. hó 19-én az állami polgári iskola tornatermében az iskolás gyermekeknek mutatta be feltűnést keltő számoló művészetét. Több rendbeli szorzás eredményét csodálatos gyorsasággal mondta meg egyszerre: többtagu számnak négyzet és köbgyökét pár másodperc alatt számította. A születési kelt ada-

taiból, mint eleven kalendárium meghatározta a születés napját. Több tagu számot emelt 4-ik hatványra és 4-ik gyököt vont s mindent fejből. Fenmenális, csodálatot keltő előadása után Vinée bűvész humoros mutatványai keltettek élénk derűtséget. A felnőttek számára folyó hó 21 és 22-én az Eibeschütz-szálloda nagytermében tartandó előadásokat méltó elismeréssel ajánlhatjuk úgy egyesek, mint a családok részére nemes és tanulságos szórakozást kedvelő közönségünk figyelmébe.

Drágul a trafik. A dohányzó magyarok ugyan nem köszönik meg azt az áremelést, ami az új vámtarifa miatt a speciális szivar-nemeknél bekövetkezett. Ugyanis az egyiptomi szivarkák ára tíz százalékkal, a havanna szivarok ára pedig husz százalékkal drágább lett.

Siketnémák felvétele. A siketnémák államilag segélyezett kecskeméti intézetébe az 1906-1907. tanévre nem- és valláskülömbőség nélkül felvétetnek olyan 7-től 10 éves kora siketnéma gyermekek, kiknek a siket-ségen kívül más testi vagy szellemi fogyatékosságuk nincs. Felvételért a legszegényebb szülők is folyamodhatnak, mert az intézet igazgatósága módját éjti annak, hogy a vagyontalan szülők gyermekei is bejussanak az intézetbe. Az iskoláztatás ideje 8 év. Felhívjuk még a szülők figyelmét arra a körülményre is, hogy az intézettel kapcsolatosan egy országos jellegű kertészeti továbbképző iskola felállítását terveztetik, amely valószínűleg már a folyó év őszén megkezdí működését, s amelyben intézetet végzett növénydekék a kertészet minden ágában és a szőlő-, gyümölcsenyésztésben és selyemtermelésben fognak kiképeztetni. A folyamodványok folyó évi május hó 15 ig nyújtandók be az intézet felügyelő-bizottsághoz. Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál az intézet igazgatósága.

A tudomány által bebizonyított dolog, hogy az emberi szervezetnek, különösen pedig amíg az még fejlődésben van, bizonyos mennyiségű zsir anyagra van szüksége. A csukamájolaj eredményét is nem valami titkos tulajdonságnak kell tulajdonítani, hanem a benne levő zsiranyagnak. A zsiranyag nagy befolyással van a fejlődésre, és az újabb kutatások különösen előnyösnek tartják azt az idegek fejlődésére, sajnos azonban hogy ezen csak az északi vidék termelte állati zsiradék nagyon drága és még amellet nehezen emészthető is. Így egy áldás a háztartásra az ugynevezett Ceres zsiradék, mely a legfinomabb Cócuszdióból állítatik elő, és minden tekintetben megfelel.

A baromfi tenyésztésről. A baromfi tenyésztés csak akkor jövedelmező, ha szakismerettel kezeltetik. Szükséges a tenyésztőnek ismerni nem csak a legjobb tenyész anyagot, de mindazon tapasztalatokat is, melyek sikerhez vezetnek és azon eszközöket, melyek a siker elérését megkönnyítik. Ezen ismeretek terjesztésének szolgálatában áll immár 21 év óta a Szárnyasaink című szaklap, mely Parthay Géza gondos szerkesztésében, írás és kepekben a tenyésztőknek mindé a legjobb tanácsokkal szolgál. Ajánljuk mindazoknak, kik a baromfi tenyésztés iránt érdeklődnek, hogy kérjenek e lapból mutatványszámot, amit a „Szárnyasaink“ kiadóhivatala Budapestben, Rottenbiller-utca 30. sz. bárkinnek szívesen és ingyen küld. Egyetlen mutatványszám elég ahhoz, hogy a tenyésztő az ügy állásáról tiszta képet nyerjen.

Anyakönyvi székhely áthelyezés. A magyar királyi belügyminiszter örvényesi anyakönyvi kerület székhelyét, a kerület elnevezésének megváltoztatása nélkül, ideiglenesen Örvényesről Aszófőre helyezte át.

Köszönet-nyilvánítás.

Steiner Ferencz ur elhunyt alkalmából egy névtelen valaki 20 (husz) koronát juttatott kezeimhez, mely összeget a szegények között szétosztva, ezúton köszönettel nyugtázok.

Dr. Schönwald Károly
rabbi.





A háziaszony gondolkodásán mulik a család üdve, boldogsága!

A Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé

Kathreiner előállítási módszere révén kellemes ízű, az egészséget előmozdító és olcsó, ezáltal a legmegbecsülhetetlenebb előnyöket nyújtja minden háztartásnak!

Minden vásárlásnál hanguloyozzuk kifejezetten a Kathreiner nevet és csak eredeti csomagokat kérünk Kneipp páter védjeggyel.

Egy csinosan burtozott

szoba

külön bejáratall kiadó.

Szigligeten közel a Balatonhoz 1 hold — részben már oltványnyal be rakott

szőlő

eladó. — Bővebbet

özv. Nagy Józsefné

Tapolca, Szent László utca.

Értesítés.

Miután a városi téglaház bérlere január hó 1-től kizárólag az én tulajdonom, tisztelettel tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy az utalványok **csakis nálam válthatók**, és pedig a lakásomon, Tapolcán, Berek-utca 333. szám, vagy esetleg kint a téglaháznál.

Presing Gábor
a városi téglaház bérlője.

Török a szerencse kovácsa!

FELÜLMULHATATLAN az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt 25 millió koronánál több nyereményt fizettünk ki nagyrebcsült vevőinknek; ezek között a két legnagyobb nyereményt és pedig

kétszer a nagy jutalmat, a 600.000 koronás főnyereményt, a legnagyobb 400.000 koronás főnyereményt.

továbbá 5 á 100.000, 3 á 90.000, 2 á 80.000, 3 á 70.000, 3 á 60.000, több 50.000, 40.000, 30.000, 25.000, 20.000, 15.000 és ezeken kívül számtalan 10.000, 5.000, 3000, 2000, 1000, 500 koronás és egyéb nagy nyereményt.

Ennelfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydúsabb osztály-sorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 18-ik új magyar osztály-sorsjátékban 125.000 sorsjegyre 62.500 pénznyeremény jut és összesen 16 millió 475 ezer K. hatalmas összeget sorsolnak ki.

Rendelje meg a neve m llett

álló szerencseszámot!

Sok pénz szépe varazsolja az életet! Talán megépi a ferj a feleséget vagy az asszony az urát a neve mellett álló sorsjegy megvétele által egy főnyereményvel. A véletlen nagy szerepet játszik az életben és könnyen meglehet, hogy éppen egy szerencse véletlen folytán a neve melletti számot eltalálta, melyre egy nagy nyeremény jut.

Adam, Adél	4040	Dezso, Erzsébet	6411	Ivan, Jolan	12405	Ottó, Melánia	20441
Adolár, Agnes	6314	Eda, Ezer	9868	Jakab, Jozsa	20284	Ódón, Marcellus	20989
Adolf, Agota	9907	Elek, Etel	19821	János, Judit	20983	Pal, Neszti	24236
Agoston, Anália	19162	Elenor, Flóra	26589	Jeno, Juliska	24208	Peter, Olga	24277
Aiadár, Anva	20445	Emil, Franciska	22032	József, Karolin	24265	Pista, Paula	28876
Albert, Anatolia	21619	Emre, Frida	24252	Kalman, Katinka	28874	Richard, Pelagio	32715
Aliréd, Apollonia	2425	Erno, Geneveva	24263	Károly, Katalin	29334	Robert, Petronella	35640
Akos, Aranka	24285	Ferenc, Gertrud	29633	Kornel, Klara	35318	Rudolf, Piroška	37411
Ambrus, Berta	28881	Friyes, Gabriella	34433	Kristof, Klótild	36825	Salamon, Regina	38164
András, Blanka	34352	Futóp, Gizella	36779	Lajos, Kornelia	38138	Samu, Rozsika	38238
Antal, Borbala	36451	Gábor, Hedvig	38418	Laszlo, Krisztina	38226	Sándor, Rozalia	41921
Arnold, Boriska	37424	Gáspár, Heloia	38473	Leo, Kunigunda	41919	Simon, Sari	83891
Arpád, Betti	38169	Gergely, Henriett	41495	Lipót, Laura	64204	Tamas, Sarolta	84769
Artúr, Belia	41794	Geza, Hermna	51398	Lorinc, Lenke	84738	Tibor, Szerena	86049
Aurel, Brigitta	41938	Gusztáv, Hilda	84402	Blano, Leonia	86014	Ihmer, Theodora	92778
Attila, Cecília	84309	György, Ibolyka	84780	Markus, Lidia	93370	Tivadár, Teréz	123503
Balazs, Cornelia	84773	Gyula, Iduska	89219	Márta, Lina	101939	Tobias, Terus	123504
Balint, Dóra	86065	Henrik, Ilona	101914	Mátyas, Ludmilla	123502	Vendel, Valéria	123506
Barnabas, Dorottya	101404	Hermann, Ilva	123501	Mihály, Luiza	123507	Viktor, Veronika	123516
Béla, Cecilia	106909	Hugo, Ilka	123506	Niklós, Magdolna	123519	Vimos, Viktória	123520
Benedek, Eufamia	123595	Ianac, Iren	123546	Misa, Malvin	123514	Vince, Vilma	123518
Bernát, Emma	123509	Illes, Irma	123510	Mór, Marget	123515	Zoltán, Zsófia	123521
Dániel, Ernesztin	123518	Imre, Izabella	123511	Nádor, Maria	5483	Zsigmond, Izusanna	123522
Dávid, Éva	123517	István, Janka	3512	Orsaa, Mártha	8826		
Dénes, Evelin	5637	Izidor, Johanna	8602	Oszkár, Matild	12314		

Legnagyobb nyeremény esetleg 1.000.000 korona.

továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeremény 400.000, 1 á 200.000, 2 á 100.000, 2 á 90.000, 2 á 80.000, 2 á 70.000, 2 á 60.000, 1 á 50.000, 3 á 40.000, 3 á 30.000, 6 á 25.000, 9 á 20.000, 13 á 15.000, 44 á 10.000 korona és még sok egyéb nyeremény.

Az I. osztályu sorsjegyek árai:

1/3 eredeti sorsjegy frt. —,75 vagy korona 1,50; 1/4 eredeti sorsjegy frt. 1,50 vagy 3,— korona, 1/2 " " " 3,— " " 6,—; 1/1 " " " 6,— " 12,—

A sorsjegyeket utánvétell vagy az összeg előzetes beküldése ellenében köldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de leg később

folyó évi április hó 29-éig

hozzánk bizalommal beküldeni, miután fenti szerencseszámok gyorsan elfognak.

Sürgöncim: **TÖRÖK A, és TSA** Sürgöncim: Török, Budapest.

bankháza, BUDAPESTEN. — Hazánk legnagyobb osztály-sorsjáték-üzlete.

Főarudánk osztály-sorsjáték-üzletei: Központ: Teréz-körut 46/a. I. fiók: Váci-körut 4/a. II. fiók: Múzeum-körut 11/a.

H **Kronsteiner Károly**
Cs. k. oszt. szab.
Homlokzat festékek.
Viharmentes. Mészben oldható, épületek mázolására. 49 árnyalatban. Kilója 24 fillértől feljebb.

BÉCS III.,
Hauptstrasse 120.
Magy. kir. szab.



MOSHATÓ MÁZOLÁSOK.

ugymint zománc, homlokzat-festék, száraz és lapidon-festék. pépnemű, 50 árnyalatban, vízben mosható. egyszeri bevonásra fed, színét nem hagyja.

Költségár négyszögméterenkint 5 fillér.

Meglepő siker.

10 kiló elegendő 10 négyszögméternek kétszeri mázolására. Kimerítő prospektusok mintalapok ingyen és bérmentve.

Mit igyunk?

Az elsőrendű természetes szénsavas natrontartalmu ásványvizet, a mohai

ÁGNES-

Vegyí vizsgálatok és ajánlatok az Ágnes forrást az orvosok előtt nagyon kedvelt gyógyszerre tették s hamarosan óriási számban kerültek ki orvosi bizonylatok dr. Kéty dr. Stamborszky, dr. Berger, dr. Naundorf, dr. Borchardt, dr. Akantisz, dr. Blodig, dr. Fischer, dr. Mosetig, dr. Rust, dr. Werner, dr. Gebhardt, dr. Balogh, dr. Varga, dr. Szabó, dr. Scipiadés, dr. Moravesik, dr. Glaser, dr. Markosfalvi stb.-ektől, kik az Ágnes-forrást a legmelegebben ajánlották: ideges gyomorbetegségeknél, chronikus gyomorhurutoknál, főleg karlsbadi kúra után, esonlágylásnál, angolkórúknál, vese és hólyagbetegségeknél, étvágytalanságnál, vérszegénységnek, mint óvszert fertőző betegségek ellen (typhus, cholera stb.) Háztartások számára másféltrevesnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telített viznél sőt a szódaviznél is olcsóbb; hogy az Ágnes-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzetét ingyen kapható. A forráskezelőség. — Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

Főraktár **HOFFMANN JAKAB** urnál KESZTHELYEN.

(1)

Tapolcza, 1906.

FOULARD-SELYEM

65 krajcártól 3 forint 70 krajcárig méteren-
kint, blouzok és ruhákhoz. Portó és vám-
mentesen házhoz szállítva.
Gazdag minta gyűjtemény.
HENNEBERG-SELYEMGYÁR, ZÜRICH.

Teavaját, főzővaját,
turót, kifőtt vaját

bármily mennyiségben

rendszeresen vesz

A. Schanil, Wien

XVII. Hauptstrasse 67.



Oly pompás ízű és könnyen
emészthető, mint a

Ceres-étel-zsirral

(kókuszdiókból)

sütött tészta, nics más!

Schicht György

„Ceres“ tápszerművek osztálya,

Aussig E. m.

TAPOLCZAILAPOK

április 22.

SZŐLŐVESSZŐ!

A világhírű **Delavare**

adja a legjobb bort!

Oltani, permetezni nem kell.

A szőlészet kincse.

A filloxerának ellentáll!

Leírását és árjegyzéket ingyen
küldünk bárkinek.

Szőlőoltványok mérsékelt áron

kaphatók.

Nagy mennyiségű sima és gyö-
keres „Delavare“ vessző eladás.

Cím:

Szigyártó és Takács

szőlőtelep-tulajdonosok

Telep: **Alsó-Segesd,**

Központi iroda: **Felső-Segesd**

Somogy megye.

Szőlőbirtokosok figyelmébe

ajánlom állandóan nagy választéku
raktáramat, mindenféle, a szőlőkeze-
léshez szükséges gépekből u. m.
permetezők, szénkénevezők, porozók,
lepkefogó lámpák — továbbá a leg-
nagyobb választék **szőlőprésekben,**
azonkívül állandó raktárt tartok min-
dennemű gazdasági gépekből.

Pauk Vilmos

vaskereskedése, TAPOLCZA.

Értesitem a tisztelt husvásárló kö-
zönséget, hogy nálam a husnak
kilogrammja

marhahus eleje 40 krtól 52 krig

„ hátulja 50 „ 64 „

borjúhús eleje 60 „ 70 „

„ hátulja 70 „ 80 „

az árak nyomtatékkal együtt értendők.

Hirsch Dávid mézszáros

Tapolcza, (főtér).



SCHOTTOLA ERNŐ

Budapest,

VI. Andrassy-ut 2. (Fonciére-palota.)

Megjelent

új sárcipő-, hócipő és gummi-
vadászcsizmákról szóló

ÁRJEJYZÉKE.

Kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve küldi.



GŐZCSEPLŐKÉSZLETEK 2½-től 12 lóerőig, BENZINMOTOROK,

SZALMAPRÉSEK gőzhajtásra,

aratógépek és egyéb mezőgazdasági gépek

legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGÉNÉL

BUDAPEST, V., Váci-körút 32.

Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

Nyomatott Löwy B. gyorsajtóján Tapolczán.